Mat-1.2600 Sovellettu todennédkoisyyslaskenta A
Tentti 3.9.2008 / Mellin

Kirjoita selvasti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessa:
— Mat-1.2600 SovTnA 3.9.2008

— opiskelijanumero + Kirjain

— TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

— Kkoulutusohjelma ja vuosikurssi

— mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat

— nimikirjoitus

Sallitut apuviélineet: Funktiolaskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelma.

Vastausohjeet: Vastaa lyhyesti ja ytimekkaésti, mutta perustele ratkaisusi.
Esimerkiksi pelkka lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

1. (a) Korissaon 12 suklaamunaa, joista kolmessa on himoitsemasi pikkulelu. Valitset
kuusi munaa umpiméhkain. Mikd on todennikoisyys, ettd 16ydit véhintidin yhden
himoitsemistasi leluista?

(b)  Erdtissd maassa 2 %:1la sen asukkaita on geenimutaatio, joka tietyissi olosuhteissa
saattaa aiheuttaa kantajansa ennenaikaisen kuoleman. Pikatesti paljastaa mutaation
kantajista 95 %, mutta toisaalta se antaa virheellisen positiivisen tuloksen 3 %:lle
niistd, jotka eivit kanna ko. mutaatiota. Miki on todennikoisyys, ettd henkild, jota
pikatesti vittédid ko. mutaation kantajaksi ei ole kantaja?

2. Bernoullijjakauman Ber(p) momenttiemiifunktio on
mt)=qg+pe ,g=1—p

Johda sen avulla binormijakauman Bin(n, p) momenttieméfunktio ja sitd hyviiksi
kilyttien binomijakauman odotusarvo ja varianssi.

3. Kokeessa verrattiin kahta menetelmi, A ja B, matematiikan opetuksessa.

Kokeeseen peruskoulun 1. luokan oppilaiden joukosta muodostettiin 8 oppilasparia

siten, ettd jokaisessa parissa kummankin oppilaan sukupuoli, dlykkyys, terveys, kotitausta,
sosiaalinen asema jne. olivat mahdollisimman samankaltaisia. Toinen sovitetun parin
jésenistd valittiin arvalla saamaan opetusta menetelmilld A ja toinen menetelmiilli B.

Opetusjakson jilkeen kaikki kokeeseen valitut oppilaat joutuivat samaan matematiikan
kokeeseen. Tulokset kokeesta (koepisteet) on annettu seuraavalla sivulla (korkeampi
pistemdérd osoittaa parempaa osaamista).
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Menetelmi

Pari A B
1 i 66
2 76 71
3 95 89
4 69 69
5 68 60
6 94 90
7 67 64
8 83 85

Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kayttden nollahypoteesia, etti opetusmenetelmét A jaB
tuottavat ko. kokeella mitattuna keskiméirin yhtd hyvid tuloksia, kun vaihtoehtoisena
hypoteesina on, ettd menetelmit eivit ole yhti hyvii.

Havainnot saa olettaa normaalijakautuneiksi.

Eréddssi tehtaassa on kaksi tuotantolinjaa, A ja B, joissa tehddzin samaa tuotetta. Eriins
pdivini linjalla A tehtiin 325 tuotetta, joista 38 osoittautui tarkastuksessa vialliseksi.
Samana piiiviind linjalla B tehtiin 350 tuotetta, joista 26 osoittautui vialliseksi.

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kiyttien nollahypoteesia, jonka mukaan todennikoisyys
saada viallinen tuote linjalta A on sama kuin todenniik6isyys saada viallinen tuote linjalta
B, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on, etti ko. todenniktisyydet eroavat toisistaan.

Erdistd 100:n havainnon aineistosta muuttujan y estimoidun regressiosuoran yhtilsksi
muuttujan x suhteen saatiin

v=—x+]

Ja muuttujan x estimoidun regressiosuoran yhtiiloksi muuttujan y suhteen saatiin
y=—4x-2

(a)  Miirdad muuttujien y ja x havaittujen arvojen aritmeettiset keskiarvot.

(b)  Madrdd muuttujien y ja x havaittujen arvojen korrelaatio.
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